

坚定文化自信
繁荣洛阳社会主义文艺

闲话洛阳紫砂



(资料图片)

古人云:壶是茶父,水是茶母。的确,有好壶好水,才能煮得出好茶味。而何谓好壶,都认为是紫砂;何谓好水?那便是甘泉。

喝茶的最高境界是品味。会品茶,如品诗书、品人生。因此,品茶的过程,也是一种修身养性的过程,是一种文化享受和精神享受。

从喝茶到品茶,喝的是礼节,品的是文化。关于茶文化,内容丰富而深远,其中茶壶的品质,历来占据主要成分。“唐宋紫砂出洛阳”,曾在一些文史中读过,洛阳紫砂,多产于新安。

说来也巧,新安西北山区,以北冶镇为中心,早在唐宋年代就是中原陶瓷制作中心,陶文化源远流长、博大精深。特产紫砂壶,可谓代表河洛地区的一种特殊文化符号盛誉各个历史时期。

北冶镇,坐落于世界地质公园黛眉山系间的丘陵地段,黄河万山湖环绕东、南、北三面,境内矿产资源丰富。在地表层,有种叫紺(gàn)紫土的矿物质覆盖率很广。这种土,十分细腻,阳光

之下看去,那色泽,如一团紫气腾腾,又如玉滋润。古人以此为材料,捏成茶壶状,烧制而成,取名紫砂壶。

更巧的是,北冶镇大规模制作陶器的地方,叫甘泉村。泉为石根泉,甘冽

清甜,是泡茶的好水。就这样,壶与水很默契地把陶文化和茶文化融在了一起,使其名扬九州四海。

20世纪50年代末,桐树湾张家窑的张氏后人将该窑交给国家,改名为西

沃瓷厂。该瓷厂曾是豫西地区最大的陶瓷厂之一,主要生产日用瓷。不过,紫砂工艺并未在新安失传。20世纪90年代,新安澄泥砚在恢复生产的同时,紫砂茶具也得到恢复发展。

如今,在甘泉村保留下来的十多个唐宋窑址,两百余座明清时代的古窑,还有堆积如山的陶瓷片、紫砂片,这足以证明这里就是洛阳紫砂的制作中心。

说起新安紫砂工艺传承人张逸人,他自幼受陶艺的濡染,大学毕业后,奔波于全国各地,潜心学习陶艺。

1991年,他回到家乡,将洛阳文化、黄河文化、牡丹文化,与书法、绘画、雕刻等艺术有机地结合起来。2010年11月,张逸人烧制出了洛阳紫砂,其原料全部取自新安本地。2015年,他成功申请了国家专利,为洛阳紫砂的重生与传承,开辟了新的天地。

目前,洛阳紫砂在种类和质量上已突破传世紫砂器,被很多博物馆、艺术馆收藏。洛阳紫砂可谓大有可为!

生活空间

炉子的变迁

□宁妍妍

我的家乡——偃师市大口乡宁村,是一个小村子。然而,在近一二十年间,却发生了极大的变化。单说炉子吧!

小时候,村里各家各户用的都是泥炉子。在院子里用泥巴和砖头砌成,做饭时用柴火烧。那时,放学后薅草和拾柴火是我们小孩子的事。拾到不好的柴火,烧时会火星四溅,噼里啪啦乱响,有时还会“噔”的一声巨响,像放炮一样,吓人一跳。有时,柴火受潮,不好点火,用扇子扇,或者趴在地上用嘴吹,常常被呛得眼泪直流,不停咳嗽,还弄得满脸灰。

遇到雨天,拿塑料布盖柴火堆是大事。后来,父亲专门用牛毛毡盖了个柴火棚,才解决了柴火被淋雨的烦恼。记不得哪一年,父亲在厨房砌了个灶台,是烧煤球的。从此,再也不用在外面做饭了。

那几年,打煤球成了村里的一景。遇到天气晴好时,路两边和平坦的地方都放成了煤球。当时,母亲和煤,父亲用手持的煤球机打煤球。我和弟弟心心念念的想打几个,父亲让我们一试,溅了一身煤点子不说,打出来的煤球竟只有一半,像这样的煤球,父亲都要返工。

煤球比柴火好用了许多,可随着时间的推移,问题就出来了。封不好炉子时,或者忘了下煤时,炉子就会灭;而且下煤、通煤火时,灰尘乱飞,头发上、衣服上、案板上……到处都落满了灰白细末子,让人烦不胜烦。有时,打开火盖,好大会儿火苗上不来,急着做饭,水不开,着急死人。

再到后来,有了液化气,干净、方便。下地回来,轻轻一扭开关,火苗就出来了,随即就能做饭。可液化气不便宜,对于农村人来说,舍不得用。往往是急用时才舍得打开液化气。像煮粥,烧水还得用煤火。

直到2004年,我们村得到国家的扶持,每家门前都修了个沼气池,把厕所也移到了大门外的沼气池旁。厕所也不再用之前的两块石板了,统一装上了蹲式坐便器。放上防臭器后,一点味道都没有。自从有了沼气,做饭不用花一分钱,乡亲们放心大胆地烧水、蒸馒头……

村里的人谈起此事,无不感叹是沾了国家发展的光。

岁月回首

悠远的牧歌

□王星超



(资料图片)

沐着和煦的清风,走在故乡芳草青青的山野,体味着一些过往的人和事物,一曲悠远的田园牧歌便从我的心灵深处飘然而出,“日头出来照山坡,哥哥放牛步如梭,妹妹后边跟随着,赶着黄牛追哥哥,哥说前边青草多,暖了妹的心窝窝……”

牧歌,是乡村放牧者随心编唱的小曲儿,一种含着乡野气出自大自然的天籁之声。

在我孩提的记忆里,每年春夏秋的节日和星期天,从学校回家来的我们便分担起家里牲畜的放牧事。每天的清晨和下午,我们赶着牛羊走出村庄,或去向村南的河堤河畔,或去向村北的沟梁山坡,选择一片青草繁茂的地方,放牧着牛羊,亦放牧着我们美丽的心情。牛羊在那里悠闲地食着如茵的芳草,我和小伙伴们在山野上或捡拾柴火或寻觅着刨挖草药。困乏了我们或坐或躺在柔软的草地上,头顶蓝天白云,眺望远山丛林,情不自禁高唱牧歌。

那时,我们放牧常唱的牧歌是:“东山日头西山山绕,羊儿羊儿你慢些跑呀,错过了河错走了道,别错过满坡的青青草……”“草满筐草满山,牛满槽羊满圈,猪满窝鸡满院,老婆孩娃身边边转……”

牧歌,或许是一种乡野情话,或许是一种民间小调,抑或是一种乡村谐趣。含着乡野风情的牧歌,以它那无拘无束的自由和原始般的粗犷,润泽着乡野。

随着农耕文明的日渐式微,如今的乡村已少见了牛羊,少有了放牧,少有了牧歌。那种温馨田园牧歌诗化般的境况,已成为一种乡愁的记忆,让我们去品味和回味……



建设者之歌

苗青摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

心香一缕

做个温暖的人

□卧龙

那是个大雨倾盆的午后,由于有点急事,我必须去一趟在乡下的单位。

雨水汇集在乡间的道路上,低洼处有很深的积水,我小心地开着车。当我行至一处陡坡处,影影绰绰发现前面有一位老人正在大雨中吃力地行走。背上背着一个鼓鼓的编织袋,我猜想应该是被褥之类的行囊。我小心地超过他,在一相对缓和处停下,打开后面的车门等着他。等他走近,我下车和他打招呼:“你到哪里去啊,大叔!”“我到前面

的村子……”我赶紧打开车门,扶他上去。一切都是湿的,包括那个沉重的编织袋。他很不不好意思地半蹲在车厢里,我说坐下吧,没关系的。他最终还是没坐到车座上,紧紧地抱着那个编织袋,以保持身体的平衡。我尽量放低车速,把备用的毛巾递给他。“唉,替一起打工的兄弟把被子拿回来,谁想到遇到这大雨。”我问他为什么他的工友不自己拿,他说那个工友前两天回来得急,家里的孩子病了。“唉,真是的,给孩子

买的礼物也淋湿了……”

村庄很小,通往这里的车也很少,更何况雨又这么大。一路上他说了很多感激的话,我应承着,或许说话能让他更快地暖和起来。接近村庄时,他摸出电话,还好工友在家。

雨还在继续,尽管村里的道路都已硬化,但没过脚脖子水应该很凉。我执意要送他到他工友的家门口,他沉默了许久,一直到看到在雨地里撑着伞的工友。他递过来一根烟,“谢谢你,今天

真是遇到好人了……”我哑然一笑,“赶紧去换件衣服!”后视镜里,一把伞,两个人站在雨里,直到拐弯。

单位的事虽然很急,但还算顺手,任务完成时雨也停了。彩虹下的远山很美,还有一棵影子拉得很长的树。

《菜根谭》里有一段话很好,“天地之气,暖则生,寒则杀。故性气清冷者,享受亦凉薄。唯气和心暖之人,其福亦厚,其泽亦长。”不求福泽绵长,只想做个温暖的人,温暖走过每一个地方。

洛阳日报 分类广告 声明·公告

因业务调整,洛阳市西工区唐宫大厦8楼不再受理洛阳日报声明公告类业务。
 办理地址:洛阳日报社二楼东大厅(新区开元大道与厚载门街交叉口)、市民之家一楼E14洛阳日报社窗口(开元大道与永泰街交叉口)。

咨询电话:63217552(洛阳日报社) 65988322(市民之家)

<p>声明公告</p> <p>伊川县鸦岭乡鸦岭村卫生所医疗机构执业许可证副本丢失,登记号PDYYWB01541032912D6001,声明作废。</p> <p>董建峰车辆合格证丢失,车架号LSVWR218XJ2086758,发动机号554651,车辆合格证编号WAE051802076780,声明作废。</p> <p>洛阳市瀍河区吉祥集成吊顶销售部营业执照正本丢失,注册号为410304634069675(1-1),声明作废。</p>	<p>洛阳市汇审机械制造有限公司公章丢失,章号为4103050140170,声明作废。</p> <p>洛阳鼎益窑炉工程有限公司开户许可证丢失,核准号为J4931001359201,声明作废。</p> <p>编号为P410020800,姓名为冯若轩,出生日期为2015年6月24日的出生医学证明丢失,声明作废。</p> <p>新安县新城新天龙汽车服务中心公章丢失,声明作废。</p> <p>王欢失业证丢失,证号为4103000011001273,声明作废。</p>	<p>鄧朋辉购买开元壹号1号楼1单元2801号房的首付款收据丢失,收据号:3126069,金额:270419元,声明作废。</p> <p>鄧朋辉购买开元壹号1号楼1单元2801号房的首付款收据丢失,收据号:3226081,金额:10000元,声明作废。</p> <p>洛阳市西工区玖号副食品店营业执照副本丢失,注册号为410303690278873,声明作废。</p> <p>孟津县和平工程队开户许可证丢失,核准号为J4932000089301,声明作废。</p>	<p>编号为M410154080,姓名为张钰晨,出生日期为2012年4月18日的出生医学证明丢失,声明作废。</p> <p>三门峡市程宇商贸有限公司洛宁县李岗寨金矿财务章丢失,章号为4103280010601,声明作废。</p> <p>注销公告</p> <p>洛阳润金农业技术咨询有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。</p>
--	---	--	---

警惕非法集资 避免财产损失

■我市投资类、担保类公司以及各类咨询机构经营范围中不包括吸收社会资金投资项目。

融资性担保公司、小额贷款公司举报电话:63209161
 投资类企业举报电话:12315

市处非办 洛阳日报报业集团 宣